



Budapestre vonatkozó újságcikkek

Osztályozás

795.4

Szerző:

Cím *Küzdelem a kártyafront ellen*

Hely

Idő

"1921"

Személy

Forrás:

Detektiv

Bp.
(Hely)

1921. 8. 17
(Idő)

(Köt. v. füz.) (Olc...)

Küzdelem a kártyafront ellen.

A Bak-detektivcsoport razziai. — Notorius kártyások özönlik el a kávéházakat. — Kártyaaxisztenciák. — Hazardírozó nők. — Leleplezett zugklubok. — Kártyabarlangó uriházakban. — Menekülő kártyások. — Sipista, aki földbirtokosnak adja ki magát

— A Detektiv riportja. —

Budapest szellemi szegénységét, kis koncepciójú nőt, elegáns lakást bérel, szóval éli világát a notobalkanizmusát mi sem bizonyítja jobban, mint a rius kártyások raja, légiója, hadserege s nem jön kártyagyárak óriási forgalma. Sehoh a világon nem olyan jóvátételi bizottság, amely ezt a genfi konvención kívül álló hadsereget valaha is leszerelje.

Ahol nincs tízezer korona egy tisztességes szándék megvalósítására, de milliók gurulnak egy vén bankhivatalnoknő retiküljébe, mert buta meséket adott be áldozatainak a százötvenszázalékos kamatozásról. Ahol öreg aszfaltbetyárok beszüntették működésüket, mert kellemetlen csábitásoknak estek áldozatul a nők részéről saját terénükön, az utcákon. Ahol a szolid házilány nem tud férjhez menni s a céda bestiák nem győznek férjhez menni. Ahol ma hálóingszerű bébérhúcskában járnak a nők, holnap pedig préme burkolják magukat. Ahol a legnagyobb probléma, hogy a bakkaratban ötre bevágjanak-e, vagy pásszot mondjanak.

Ez a város Budapest, a porta orientalis, amelyhez soha olyan közel nem jutott a levante poshadtléghőre mint most. És ebben a levegőben, amelyben több a por és piszok, mint a nitrogén és oxigén — virággzik, tokát és hasat ereszt, jól öltözik és barát-

Kártyacsalók a kávéházakban.

Minden pesti kávéházat előzőnlöttek a notorius, hivatásos kártyások. Egy egész raj ember kel föl manapság délelött tíz órakor s mintha hivatalába sietne, elmegy egyik vagy másik kávéházba s kártyaszobák asztalai mellett telepszik le. S megindul a „munka“, amely kisebb megszakítással záróráig tart. Verik a blattot a zöldposztós kártyaasztalokhoz s így megy ez napról-napra, hétről-hétre. Hogy ebből meg lehet élni? Ugylátszik, igen. Legalább is erre vallanak a jelek s ezek a jelek jelzik azt is, hogy milyen bizonytalan alapokon nyugtalankodnak ez az existenciák.

Mindenekelőtt meg kell állapítani, hogy Budapest notorius kártyásai ugyszólván állandó rendőri felügyelet alatt vannak. Ezt úgy kell érteni, hogy rendőrség detektivtestületének egy külön csoport folytonosan szemmel tartja őket. Ezt a legtöbbjijól tudja s ezért ma már nincsenek kimondottan sipista-kávéházak, a zslugások, a slepperek, akik a kifosztandó áldozatokat hajszolják föl, mint a nyulak, folytonosan új buvóhelyet keresnek, egyik kávéházból a másikba teszik át működési helyüket s foly-

tonos izgalomban élnek.

Ennek a szörnyü nyugtalanságnak a Bak-csoport az oka, amely a modern hadviselés módszerével küzd a féktelen játékdüh ellen. Nem hagyja egy percig sem nyugton az ellenfelet, a notorius kártyást és a sipistát, mindig a nyomában van s rajtaütéssel veszi ki a sokszor jelzett és csalásra preparált kártyát ragadós kezeiből.

A Bak-csoport munkája.

A főkapitányság épületének detektivfrontján, a második emelet egyik nagy termében van a Bak-csoport, amelynek Bak Sándor detektivfőfelügyelő a vezetője. A főfelügyelő jobbkeze a nyomozásoknál Róna Ernő detektivfelügyelő és még néhány elsőrendü detektiv, akiknek főgondjuk a kártyamanipulációk fékentartása. A resszortmunkája azonban ezzel még korántsem merül ki, mert még sok más ügykore is van; de a főterhet ez a feladat teszi.

Szünet nélkül en garde-állásban vannak Bakék. Ebben a szobában mindig haditervet beszélnek meg, a legközelebbi rajtaütés módját s kivitelének körülményeit. Bak főfelügyelő kifogyhatatlan a stratégiai tervek kieszelésében s bár csak néhány hónapja, hogy ezt a csoportot vezeti, máris szaktekintély ebben a resszortban. Ez annál érdekesebb, mert Bak Sándor ugyszólván nem is ismerte a kártyát, magába mélyedni szerető, komoly férfi, aki könyvekben és méltó szórakozásokban leli örömét. Ma nincs olyan raffinált fogása a legkörmönfontabb sipistának, amit ne ismerne s egy pillantást vetve a kártyaasztalra és a kártyásokra, rögtön tisztába-

van vele, hogy a kártyacsalások miféle fajtájával áll szemben

Hasonló az eset Róna felügyelővel, aki pláne annyira vitte, hogy le mer ülni inkognitóban a leg-ravaszabb zslugással s a fáma azt tartja, hogy amíg razziazó kollégái megérkeznek a helyszínre, addigra ő már régen végezni szokott a kártya-meccsekben a kifosztására felkészült nehéz alakokkal.

Fosztogatás commers-játékokkal.

A kártyával való fosztogatásoknak új korszakáról nyerünk felvilágosítást. A tiltott szerencse-játékokat a legrikkább esetekben játszzák ma nyilvános helyeken. A kávéházakban nem tűrik meg a bakkarátot, chemin de fer-t, huszonegyest és a többi hasonló játékokat. Commers-játékok folynak halatlan magas tétekben s olyan fogásokkal, hogy biztos pusztulás vár arra, aki a notórius kártyások kezébe kerül. A detektívek figyelme e részt arra irányul, hogy kiemelik a kártyások közül az általuk már régen figyelt hivatásos zslugzókat. Igen diszkréten járnak el. Az illető urakat a pincérrel félrehívják s ellentmondást nem tűrő hangon felszólítják őket a távozásra.

Sipista, mint ál-földbirtokos.

Egy ilyen jelenetnek magunk is szemtanúi voltunk az egyik előkelő fővárosi kávéházban.

Róna felügyelő félrehívatta, az egyik bricsesz-nadrágos férfiut s odasugta neki:

— Tessék abbahagyni a kártyázást s hagyja el a

helyiséget.

Az illető nagy hangon tiltakozott:

— Kicsoda maga? Én X. Y. földbirtokos vagyok, tiltakozom, hogy megzavarjon az alsóparthiemban.

Róna ravaszkásan mosolyog és szelid, mit sem sejtető hangon mondja:

— Nézze öregem, most már aztán elég. Államrendőrségi detektív vagyok. Azonnal pakoljon.

S mint a macska az egérrel, játszani kezd az állítólagos földbirtokossal:

— Különben most veszem észre, hogy mára volt szerencsém. Nem F. Dani uraságod? No, csak mutassa az igazolványait.

Persze, hogy Rónának volt igaza. Az illető földbirtokai a Holdban vannak, bejegyzett hamis kártyás. Besétáltatják a főkapitányságra. Ilyen hasonló eseteknek se szeri, se száma.

A rekkenő hőségben is szünet nélkül folyt a kártyázás a pesti kávéházakban. A kártyarazziazó megdöbbenő eredménnyel végződtek. Mindenféle klasszisu egyének kerültek a rendőrségre. Majdnem minden foglalkozási ág képviselve volt. Százegreszpercükben játszottak s a játékdüh ahelyett, hogy csökkenne, folyton erősödik.

Női kártya-csatárok.

A legvisszataszítóbb jelenség, hogy a nők is játszanak. Ma már notorius női kártyásokat is be-szállítanak a rendőrségre. Ezek között is van mindenfajta. Akad ugynevezett urinő is, de a legtöbb artista-leány, aki először kibicelni ül le kártyás barátja mellé, azután pedig maga is játszani kezd, végül pedig beáll sleppernek, felhajtja az áldozatokat és osztozik a fosztogatások eredményén.

Játékdüh a pesti klubokban.

A pesti klubokra is kiterjed detektívjeink figyelme. Szomoruan jellemző, hogy mit értenek nálunk klub alatt. Néhány ürességtől kongó terem, unatkozó öreg klubtagokkal és egy zsufoolásig tömött szoba, ahol a bakkarát folyik. Itt állanak egymás hátán a játékosok, s dobálják a pénzt az asztalra, amelynek közepén ott a pinka, amiből az ugynevezett klubok élnek. Ritka kivétellel így megy ez mindenütt nálunk, s ezt nevezik itt klub-életnek. Valóban kedélyes és örömteli valami ez, a londoni Army and navy-klub tagjai eljöhetnek Budapestre klub-életet tanulni.

Az utóbbi időben pláne direkt fosztogatásra alakultak zug-klubok, s a Bak-csoport már nem egy ilyenről rántotta le a leplet, s robbantotta föl, a vagyonosodás útján megindult alapítók bünszövetkezetét.

Játékbarlangok magánlakásokban.

A detektívek figyelme kiterjed a magánlakásokban folyó kártya-fosztogatásokra. Működésük eredménye, hogy egész csomó ilyen kártyabarlangot csuktak be, s a kényelmesen berendezett szobákat arra érdemes, hontalan menekülteknek juttatták. Raffináltan berendezett eféle helyiségeket fedeztek fel egy-egy razzia alkalmával. A ház lakói közül csak a házmester tudott a lakásban folyó üzelmekről, külön csengővel figyelmeztette a veszedelemre a kártyásokat, hogy idejük legyen szelid haragszom-rádot játszó társasággá átalakulniok, mire a detektívek benyitnak. Arra persze nem számítottak, hogy a figyelő detektív ekkor már régen benn volt, megfigyelte magának a fosztogatások módját, s az sem kerülte el figyelmét, hogy a szép háziasszony pinkapénzzel adóztatta meg vendégeit, sőt néha kegyeit, hogy minél több pénzt szedhessen el tőle.

Igy folyik a Bak-csoport derék tagjainak kiterjedt budapesti kártya-fronton. Minden undorító társadalmi nyavalyának kordában tartása, s emellett még mennyi más teendőjük is van. De ezekről majd legközelebb.